

# 光泽：打造生态福地 建设幸福小城

2023年，是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的第一年。一年来，光泽县全面贯彻党的二十大精神，坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话重要批示精神，认真落实省委“三争”行动部署和市委“五增”目标要求，全力以赴稳增长、促发展、防风险、保安全，经济社会发展质效稳步提高。



武夷山国家公园西大门及综合服务区建设项目位于寨里镇桃林村，总投资1.45亿元，建设内容主要为西大门驿站、竹结构廊桥以及兆恒电站改造。项目建成后将成为光泽县展示武夷山国家公园生态环境和生物多样性的一个基点，为乡村振兴提供有力保障。(黄杰敏 摄)



位于鸾凤乡君山村的福建升元农业科技有限公司瓜果基地里，村民正在采摘哈密瓜。升元农业500亩的大棚里种植了武夷香蜜瓜、葡萄、提子、水蜜桃、羊肚菌、蔬菜等农作物，去年产值达1704万元。(王小丰 摄)



杭川镇橘子洲社区位于西溪与北溪环绕的中间地带，两条河流绕着橘子洲并入富屯溪，形状酷似数字“101”。图为橘子洲社区航拍图。(邱雯祺 摄)



作为全省唯一的“全国农业科技现代化先行县”，光泽加强省农科院的人才、技术、品种等要素的导入，通过技术攻关、示范推广、科技村落培育等举措，推动光泽特色现代农业产业高质量发展。图为崇仁乡农业科技示范园内，游客正在观赏采用无土栽培技术培育的青菜。(邱洪福 摄)

## 环带建设成效明显 特色产业更具韧性

一年来，光泽积极打造环武夷山国家公园保护发展带光泽风景道，环带建设成效显著。武夷山国家公园西大门、玲珑水文化平台等示范项目建成投用，“一环四通道”加快构建，“闽赣司机之家”建成投用。

圣农的表现依旧抢眼：圣农集团跃居中国企业品牌农业榜单第一、获评国家首批现代农业全产业链标准化示范基地，旗下“圣泽901”牢牢占据自主国产种源市场第一，全县肉鸡产能扩大至3.54亿羽，预制菜产品销售

额突破90亿元；“绿水青山”向“金山银山”的转化之路在不断拓宽中；和顺园区污水处理厂投入运行，工业园区大气环境综合整治提升项目开工建设，地表水环境质量状况排名全省前列，绿水维护补偿机制、农村生活污水提升治理模式在全市推广；加大生态保护修复，完成松材线虫病防治采伐任务，实施“森林生态银行·四个一”合作示范、国土绿化等4.1万亩，华桥乡获评省级森林乡镇。

## 招商引资质效双升 发展活力竞相迸发

一年来，光泽县招商引资呈现质效双升的态势：签约超5000万元招商项目28个、总投资39亿元，其中2亿元以上项目4个。连续三个季度招商工作考评位居全市前三；落地智慧冷链物流园、海圣饲料二期等“延链补链”项目14个；成功牵线竹炭产业园等项目19个。新增开工入统项目87个，总投资31亿元。

33个在建省市重点项目完成投资32.78亿元，占年度计划105.16%。获批增发国债项目8个、5.28亿元，项目个数和资金总量均

排名全市第一，占全市的22%。争取其他政策资金12.25亿元、增长6.97%，增速居全市第一。

全县完成土地征收314亩、供地684亩，批而未供和闲置土地处置649亩，自然资源管理监测系统评价全省第三。争取其他政策资金12.25亿元、增长6.97%，增速居全市第一。入围国家重点实验室、国家级学会创新驱动服务站、省级重点龙头企业、科技小巨人企业各1家，绿色工厂和“专精特新”企业各2家。培育规模以上工业企业8家。

## 重点改革多点突破 创新潜能加速释放

一年来，光泽推广“秒批秒办”“一件事”集成套餐服务等事项302项，“远程帮办”服务点实现乡镇全覆盖；探索撂荒地整治做法获《半月谈》《福建改革情况》推介。创新农村小型建设项目“村工程代建”，获得国家发改委发文向全国推广；联合省农科院首创“科技村落”，破解白羽肉鸡、优质稻、中药材等7个产业链关键技术难题，获评全国首批、全省唯一“农业科技现代化先行县”。

该县争取中央、省级资金6539万元，实施水利设施、乡村建设等项目21个。惠安县帮扶资金1400万元，支持光泽基础设施、养老服务等领域建设；第五届武夷生态食品博览会圆满举行，光泽文旅推介会暨首届美食烹饪大赛在福州成功举办，省考古研究院光泽基地挂牌；深入学习“千万工程”经验，乡村振兴获得感指数全省排名第一；新建高

标准农田4000亩，新增耕地1728亩，稳定粮食播种面积15.16万亩、总产量6.34万吨。创新“村企共建、跨村联建”发展模式，全县所有村集体经济自主经营性收入达20万元。

全市首个县级社会心理服务中心揭牌成立，县综治中心、网格化服务管理中心、“一站式”多元解纷平台投入使用。“有访找一人”信访代理工作法入选全省新时代“枫桥式工作法”先进典型，获评“全国信访工作示范县”；审计常态化“经济体检”作用有效发挥，创新“四化联动”典型经验入选退役军人事务部示范工作法汇编；开展重大事故隐患专项排查整治2023行动，锲而不舍纠“四风”，一般性支出和“三公”经费分别压减3%、5%，深化“三化五定”闭环落实机制，行政效能显著提升。

## 发展合力不断集聚 民生福祉全面增进

一年来，光泽投入资金2.58亿元，30件为民办实事项目全部落实到位。全县民生支出占一般公共预算支出83.71%，城镇新增就业人数占全年任务的103.2%；

该县持续改造老旧小区、历史文化街区28个、背街小巷11条，入选省级城市更新样板工程，获评省级老旧小区改造工作绩效优秀县；圣农展示馆主体落成，圣农总部、五德主题广场等景观效果逐步呈现；贯通洪济路、东方路等道路5条，扩建农村公路49公里，改造污水、燃气等各类管网37公里，新增公共停车位663个，实施电网改造项目16个，城市家庭千兆光纤网络覆盖率100%；86个行政村生活垃圾基本实现无害化处理。

强化社会救助兜底，困难群众帮扶试点工作在全市推广。开工建设光泽县养老服务中心，升级改造农村公寓3所，建立“一库三

单”信息化管理机制，3689户低收入群体居住场所消防安全改造全面完成。

一中圣农新城附属学校综合楼投入使用，与省协和医院、人民医院共建名医工作室2个，“四大中心”基本建成，乡村卫生服务一体化管理入选省级农村公共服务典型案例。何家潭遗址列入“考古中国”主动性发掘项目，县图书馆获评全国“二级图书馆”。

新的一年，光泽将坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，积极服务和融入新发展格局，统筹发展与安全，切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期，以持之以恒建设“中国生态食品城”为目标，以深入拓展“一区四带”发展格局为总路径，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，奋力打造闽赣省际人与自然和谐共生的幸福小城。

### 数说2023

2023年全县生产总值133.5亿元 增长5.5%

固定资产投资38.86亿元 增长6%

社会消费品零售总额27亿元 增长6.5%

公共财政预算总收入7.8亿元 增长14.5%

地方级公共财政预算收入5.67亿元 增长11.9%

城镇居民人均可支配收入39860元 增长5.5%

农村居民人均可支配收入39860元 增长7.5%

新增开工入统项目87个，总投资31亿元

33个在建省市重点项目完成投资32.78亿元 占年度计划105.16%。

签约超5000万元招商项目28个 总投资39亿元 其中2亿元以上项目4个

投入资金2.58亿元 30件为民办实事项目全部落实到位

全县民生支出占一般公共预算支出83.71%

(严数时 制图)

(本版文字由邱洪福采写)